
Calcolo perdite di carico nei canali aria

Lunghezza 50 m

Portata 4000 m3/h

1,11 m3/s

Diametro 0,5 m

Area 0,19625 m2

Viscosità 1,50E-05 m2/s  aria a  20°C

Velocità 5,66 m/s

rugosità 0,000060 m lamiere Al liscie

rug. Rel 0,000120

Re 188724

f attrito 0,0167

Perdite di carico distribuite

Yd 2,79 m

Dp d 32,83 Pa 

K=1,4+9

Perdite di carico localizzate  

∑K 12,2 Perdite di carico localizzate  K

Yloc 19,74 m curva stretta 0,9

Dp l 232,39 Pa k=0,9 una derivazione 1,3

restringimento dolce 0,2

In totale abbiamo quindi Dp vent. curva a spigolo vivo 1,4

Y tot 22,53 m una bocchetta 9

Dp 265,22 Pa

k=0,9

NB: il ventilatore deve avere una pressione utile superiore a 265,22 PA



Calcolo perdite di carico nei canali aria

TRATTO AB TRATTO BD

Lunghezza 50 m D=0,4 m

Portata 4000 m3/h L=30 m

1,11 m3/s V=2500 m3/h

Diametro 0,5 m

Area 0,19625 m2

Viscosità 1,50E-05 m2/s  aria a  20°C

Velocità 5,66 m/s

rugosità 0,000060 m lamiere Al liscie

rug. Rel 0,000120

Re 188724

f attrito 0,0167

TRATTO AB TRATTO BC

Perdite di carico distribuite D=0,5 m D=0,3 m

Yd 2,79 m L=50 m L=20 m

Dp d 32,83 Pa V=4000 m3/h V=1500 m3/h

Perdite di carico localizzate  ∑K

∑K 0

TRATTO Perdita BocchettaPerdita

Yloc 0,00 m AB 32,83 Pa C 278,23 Pa

Dp l 0,00 Pa BC 245,40 Pa D 286,42 Pa --> +sfavorita

BD 253,59 Pa

In totale lungo AB abbiamo quindi

Y tot 2,79 m NB: il ventilatore deve avere una pressione utile superiore a 286,42 Pa

Dp AB 32,83 Pa

TRATTO BD Perdite di carico localizzate  ∑K

Lunghezza 30 m curva stretta 0,9

Portata 2500 m3/h una derivazione 1,3

0,69 m3/s restringimento dolce0,2

Diametro 0,4 m curva a spigolo vivo1,4

Area 0,1256 m2 una bocchetta 9

Viscosità 1,50E-05 m2/s  aria a  20°C

Velocità 5,53 m/s

A B

C

D

Δp ventilatore



rugosità 0,000060 m lamiere Al liscie

rug. Rel 0,000150

Re 147440

f attrito 0,0176

Perdite di carico distribuite

Yd 2,10 m

Dp d 24,70 Pa aria a 20°C con densità 1,2

Perdite di carico localizzate  ∑K

∑K 12,6 =1,3+0,9+1,4+9

Yloc 19,44 m

Dp l 228,89 Pa

In totale lungo AB abbiamo quindi

Y tot 21,54 m

Dp BD 253,59 Pa

TRATTO BC

Lunghezza 20 m

Portata 1500 m3/h

0,42 m3/s

Diametro 0,3 m

Area 0,07065 m2

Viscosità 1,50E-05 m2/s  aria a  20°C

Velocità 5,90 m/s

rugosità 0,000060 m lamiere Al liscie

rug. Rel 0,000200

Re 117952

f attrito 0,0185

Perdite di carico distribuite

Yd 2,23 m

Dp d 26,31 Pa aria a 20°C con densità 1,2



Perdite di carico localizzate  ∑K

∑K 10,6 =0,2+1,4+9

Yloc 18,61 m

Dp l 219,09 Pa

In totale lungo AB abbiamo quindi

Y tot 20,85 m

Dp BC 245,40 Pa



Perdite di carico aria MANDATA nel LABORATORIO AUTOMAZIONE

Portata singolo LAB. 604,8 m3/h Bocchetta Lungh. Portata D Velocità Re f Dp d ∑k Dp l Dp tot

Portata TOT. 1814,4 m3/h G [m] m3/h m m/s [Pa] [Pa] [Pa] [Pa]

(NB: doppia in OFF.) 0,504 m3/s 0A 3,68 1814 0,35 5,24 122293 0,0184 3,19 1,4 23,1 26,3

Diametro VMC 0,45 m AB 13,7 1210 0,35 3,49 81529 0,0197 5,64 0,2 1,5 7,1

Area 0,159 m2 BC 20,42 604,8 0,3 2,38 47558 0,0218 5,03 0,2 0,7 5,7

Velocità 3,17 m/s CD 3,9 604,8 0,3 2,38 47558 0,0218 0,96 0,7 2,4 3,3

Viscosità 1,50E-05 m2/s  aria a  20°C DE 6,2 453,6 0,25 2,57 42803 0,0222 2,18 0,2 0,8 3,0

rugosità 9,0E-05 m lamiere liscie EF 6,2 302,4 0,2 2,68 35669 0,0231 3,07 0,2 0,9 3,9
rug. Rel 2,0E-04 FG 6,2 151,2 0,15 2,38 23779 0,0253 3,54 10,6 36,0 39,5

TOT 88,8 Pa

Coeffienti perdite carico localizzate

Diramazione T 1,2 Bocchetta Lungh. Portata D Velocità Re f Dp d ∑k Dp l Dp tot

Derivazione ^ 90° 0,2 primario F [m] m3/h m m/s [Pa] [Pa] [Pa] [Pa]

Derivazione > 90° 1,3 secondario 0A 3,68 1814 0,35 5,24 122293 0,0184 3,19 1,4 23,1 26,3

Curva dolce 90° 0,5 AB 13,7 1210 0,35 3,49 81529 0,0197 5,64 0,2 1,5 7,1

Curva spigolo 90° 1,4 BC 20,42 604,8 0,3 2,38 47558 0,0218 5,03 0,2 0,7 5,7

Restring. Dolce 0,2 CD 3,9 604,8 0,3 2,38 47558 0,0218 0,96 0,7 2,4 3,3

Bocchetta aperta 9 DE 6,2 453,6 0,25 2,57 42803 0,0222 2,18 0,2 0,8 3,0
EF 6,2 302,4 0,2 2,68 35669 0,0231 3,07 10,5 45,1 48,2

Per il calcolo delle perdite localizzate TOT 93,5 Pa

ci si muove dal monte verso valle e si

considerano le perdite appena prima di Bocchetta Lungh. Portata D Velocità Re f Dp d ∑k Dp l Dp tot

arrivare alla lettera del tratto successivo E [m] m3/h m m/s [Pa] [Pa] [Pa] [Pa]

0A 3,68 1814 0,35 5,24 122293 0,0184 3,19 1,4 23,1 26,3

AB 13,7 1210 0,35 3,49 81529 0,0197 5,64 0,2 1,5 7,1

BC 20,42 604,8 0,3 2,38 47558 0,0218 5,03 0,2 0,7 5,7

CD 3,9 604,8 0,3 2,38 47558 0,0218 0,96 0,7 2,4 3,3
DE 6,2 453,6 0,25 2,57 42803 0,0222 2,18 10,5 41,6 43,7

TOT 86,1 Pa

Bocchetta Lungh. Portata D Velocità Re f Dp d ∑k Dp l Dp tot

D [m] m3/h m m/s [Pa] [Pa] [Pa] [Pa]

0A 3,68 1814 0,35 5,24 122293 0,0184 3,19 1,4 23,1 26,3

AB 13,7 1210 0,35 3,49 81529 0,0197 5,64 0,2 1,5 7,1

BC 20,42 604,8 0,3 2,38 47558 0,0218 5,03 0,2 0,7 5,7
CD 3,9 604,8 0,3 2,38 47558 0,0218 0,96 11 37,3 38,3

TOT 77,3 Pa





Perdite di carico aria RIPRESA nel LABORATORIO AUTOMAZIONE

Portata singolo LAB. 604,8 m3/h Bocchetta Lungh. Portata D Velocità Re f Dp d ∑k Dp l Dp tot

Portata TOT. 1814,4 m3/h E' [m] m3/h m m/s [Pa] [Pa] [Pa] [Pa]

(NB: doppia in OFF.) 0,504 m3/s 0A' 3,68 1814 0,35 5,24 122293 0,0184 3,19 1,4 23,1 26,3

Diametro VMC 0,45 m A'B' 13,7 1210 0,35 3,49 81529 0,0197 5,64 0,2 1,5 7,1

Area 0,159 m2 B'C' 20,42 604,8 0,3 2,38 47558 0,0218 5,03 0,2 0,7 5,7

Velocità 3,17 m/s C'D' 3,9 604,8 0,3 2,38 47558 0,0218 0,96 0,7 2,4 3,3
Viscosità 1,50E-05 m2/s  aria a  20°C D'E' 6,2 453,6 0,25 2,57 42803 0,0222 2,18 0,2 0,8 3,0

rugosità 9,0E-05 m lamiere liscie TOT 45,4 Pa

rug. Rel 2,0E-04

Coeffienti perdite carico localizzate

Diramazione T 1,2

Derivazione ^ 90° 0,2 primario

Derivazione > 90° 1,3 secondario

Curva dolce 90° 0,5

Curva spigolo 90° 1,4

Restring. Dolce 0,2

Bocchetta aperta 9

Per il calcolo delle perdite localizzate

ci si muove dal monte verso valle e si

considerano le perdite appena prima di
arrivare alla lettera del tratto successivo





DIMENSIONAMENTO CANALI ARIA SEZ. RETTANGOLARE E CIRCOLARE

http://www.claredot.net/it/sez_Aeraulica/perdita_canali_rett_aria.php

http://www.claredot.net/it/sez_Aeraulica/perdita_canali_rett_aria.php


DIMENSIONAMENTO CANALI ARIA SEZ. RETTANGOLARE E CIRCOLARE

http://www.claredot.net/it/sez_Aeraulica/perdita_canali_rett_aria.php



Formula di Jain

Formula Moody



Proprietà fluidi



Diametro equivalente per le perdite di carico



Rugosità canali aria



















Bocchette ARIA MANDATA



Griglie di RIPRESA ARIA


